KUOPION YLIOPISTO Laskennan perusmallit

Tietojenkéasittelytieteen laitos Kurssikoe 07.05.2010

Jokaizesta tehtivasti saa max 20p; vhteensd 80p.

1. Vastaa [yphyesti:

(a) Mitd tarkoitetaan (kontekstittoman) keliopin moniselitteisyvdella?

(b) Jos on annettn sadnnéllinen lauseke r ja kontekstiton oikealle lineaarinen kielioppi R, miten tutkit
piteckt L{r) = L{M) (tal siis kielet ovat samat)?

(e) Dlkoon annettu sddnnéiliset kielet 4 ja B, Olkoon € = A — B ={we A | w & B} (siis merkkijono w
kuuluu kieleen €, jos se kuuluu kleleen A, multa ei keleen B): Onko keli O sfannéllinen? Perustele
Iyhivesti.

{d) Olkoon annettu kielet: A = {@"8™a™ | n,m € M}, B = {a"a™™ | n,m € N}, C = {a*b™" | k,n,m € ¥}
ja D= {a"a™" | nt,m 2 M} Mitkd naistd ovat sfanndllisia, mitha eivit? (Bi tarvitse perustella.)

(e) Valitse vapaasti yksi edellisen kohdan kielistd, ja perustele sen siinndllisyys tal episiannillisyys.

2, Alla on kalsi dérellistd automaattia. Minimol deterministinen automaatti, ja determinisoi epideterminisi-

nen automaatti {lopputulosta e tarvitse minimoida). Kaytd kurssilla opeteltuja menetelmii. Esitd myis
vilivaihest.

b by

3. (a) Muodosta epideterministinen s-automaatti sfinndllisestd lausekkeesta: (na U b)%a Kaytd luenncilla
annettua menetelmiEi,

{b) Muodosta saannéllinen lauseke tehtdvin 2 oikeanpuoleisesta automaatista, Kéyts luennoilla annettua
menetelmid,

{Wummassakaan kohdassa vilivaiheita el ole pakko esittiis, kunhan lopputuloksesta nikee etti on kiytetty
Inernmoilla annettuja menetelmii.)

4, {a} Muunna alla annettu kielioppi Chamskyn normaalimuctoon:
§ — afc| K
R = aRfh|=

{b) Tutki CYI-algoritmilla kuuluuko merkkijono abba kieliopin
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B - h
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D — 4

tuottamaan kieleen. Jos kuoluu, niin anna myds vastasva jdsennyspin.




